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225ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR 
 

Reunião ordinária 225ª, presencial, realizada no dia 19 de junho de 2023 às 10h36 no Centro de 
Tradições Nordestinas – CTN acerca das pautas: aprovação da ata 224ª; apresentação de instituições; 
breve apresentaçãodos dos eventos do próximo mês; Plano Municipal de Turismo – Platum e 
considerações finais, sob a presidência do Sr. Rodolfo Marinho, Secretário Municipal do Turismo de 
São Paulo (SMTUR) e presidente do Conselho Municipal de Turismo. Conselheiros e convidados 
relacionados no final desta ata. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Cumprimentou a todos, agradeceu a hospitalidade e recepção do CTN para 
225º reunião do Comtur. Deu inicio a reunião do Comtur às 10h36, concedendo a fala aos anfritrioes. 
 
CTN|Fabi Abreu – Apresentou-se e deu boas-vindas para os membros do conselho ao Centro de 
Tradições Nordestinas – CTN e estendeu o convite para que visitem o local também aos finais de 
semana.  
 
CTN| Christiane Abreu – Apresentou brevemente o CTN que possui 32 anos de história salientando 
que se tornou um ponto de encontro para os nordestinos e simpatizantes da cultura nordestina 
tornando-se a referência do nordeste na cidade de São Paulo. Conhecido por abrigar grandes eventos, 
neste mês de junho ocorre o “São Jõao de Nóis Tudim”, adicionalmente salientou o forte apelo social 
que o CTN preza e mencionou as ações realizadas como ao casamento comunitário, vila social, aulas 
de reforço escolar, festival gastrônomico co preços assessíveis e possibilidade de experimentar 
diversos pratos. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Agradeceu a Sta. Christiane pela apresentação e aproveitou para extender 
sua gratidão aos membros do conselho pelo empenho  e engajamento demonstrado, mencionou sobre 
a parceria com a Secretaria Estadual de Turismo acerca de ações e projetos a serem colocados na rua. 
Prosseguiu com a primeira pauta do dia com a aprovação da ata 224ª e passou a palavra para Clarissa 
Gagliardi com a apresentação institucional da Universidade de São Paulo – USP. 
 
USP| Clarissa Gagliardi – Apresentou a instituição Universidade de São Paulo – USP, apresentando os 
membros e reitoria. Salientou que hoje a USP é a maior universidade a conseguir acolher e dar suporte 
aos alunos nacionais e intercambistas. Atualmente está coordenadora do curso de Turismo na Escola 
de Comunicação e Artes – ECA, por isso ocupa uma cadeira no conselho hoje. 
Salientou a importância que a USP representa no cenário educacional brasileiro, mencionou algumas 
áreas de atuação como a administração de museus, tem seu proprio teatro, cinema e cinco orquestras 
com exibições gratuítas ao publico. Há a ideia de desmitificar a imagem da USP como uma instituição 
elitista e erudita. Reforçou que o curso de turismo completou 50 anos de existência e que no ano 2000 
ocorre a abertura do curso de turismo e lazer a EACH – Escola de Artes, ciência e humanidades da USP 
Leste na zona leste da cidade.  
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Salientou que as reuniões da comissão intersecretarial Todos pelo Centro 
são abertas ao público e mencionou as ativações temáticas que virão a ocorrer no centro, na região do 
triângulo. Extendeu o convite para a participação dos membros para responderem o questionário para 
auxiliar na elaboração do Plano de Turismo Municipal com perspectiva até 2029, cujo destaca-se como 
uma manifestação para a continuidade de ações de politicas públicas no turismo na cidade de São 
Paulo, para os próximos anos.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Mencionou os esforços das Secretarias Municipais e o Governo de Estado 
(Secretaria de Turismo do Estado – SETUR) quanto as ativações no Triângulo Histórico. Salientou 
também o empenho da Secretaria de Cultura que também irá realizar ativações na praça da Sé e 
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arredores com eventos e intervenções artisticas. Pediu a colaboração dos membros do conselho para 
ideias de intervenções para a região do Triângulo. Adicionalmente, mencionou a ativação, realizada 
pela SMTUR, do Triângulo Junino na Praça Antônio Prado e também salientou a Festa Junina do 
Mercadão em que a Secretaria de Cultura é parceira do projeto. Ressaltou a importância quanto ao 
apoio do conselho nas ativações destes eventos que são e serão totalmente gratuitos. 
Acerca do PLATUM, alinhado com Setur, irá ocorrer uma convenção do Confetur e na próxima reunião 
do conselho, traremos uma pauta para conversarmos sobre como pode ocorrer as ativações do Comtur 
neste evento. A ideia é realizarmos a melhor conferência já realizada na cidade e estado de São Paulo. 
Concedeu a fala a Fernanda Ascar, representante titular da São Paulo Turismo – SPTURIS.  
 
SPTURIS|Fernanda Ascar – Explanou sobre o novo Plano Municipal de Turismo – Platum salientando 
que não houve uma quantidade significativa de respostas coletadas pelos membros, informando que 
apenas as seguintes organizações responderam: Congetur; Mercado SP SPE S.A; Procentro; Ubrafe; 
Sindipron-SP; SMPED; Senac; Ablovex; Abeoc; Sindloc SP; SPCVB e SMC. Reforçou que apenas estas 12 
organizações responderam e que é necessário no minimo 40 organizações respondentes.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Cobrou aos conselheiros empenho quanto a resposta deste questionário 
pois é fundamental a participação do conselho no elaboração deste novo Platum. Indicou que é vã a 
cobrança quanto ações a atitudes durante as reuniões ordinárias se quando há uma demanda simples 
para o conselho, este não responde com a mesma proativaidade e engajamento com que se cobra. 
Pediu a gentileza, que todos respondam o mais rápido possivel para que possamos dar andamento ao 
planejamento do novo Platum.  
 
SPTURIS|Fernanda Ascar – Continuou sua fala informando que o link da pesquisa ficará aberto por 
mais uma semana e que a pesquisa leva 15 minutos para respondê-la. Informou que esta pauta sobre 
o novo Platum será levada as próximas reuniões. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Prosseguiu para a próxima pauta sobre o Descomplica Eventos e passou a 
palavra a Adriana Predroso. 
 
COMISSÃO DE TURISMO, LAZER E GASTRONOMIA|Adriana Pedroso – Informou que o Descomplica 
Eventos é uma plataforma que surge da ideia de compilar as informações daqueles que desejam 
realizar eventos na cidade. Informou que o prazo para a plataforma estar disponível é até o final deste 
ano. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Informou estar no final da reunião e que abriria a oportunidade de fala 
aos membros presentes.  
 
UBRAFE|Armando Arruda – Colocou-se a disposição para apresentar os números nos eventos pós 
pandemia durante a Conferência a ser realizada.  
 
CONGETUR|Roberto Carlos da Silva – Indicou que gostaria de trazer uma demanda ao novo Platum, e 
gostaria do apoio dos membros, quanto a reativação do trem turístico do polo de ecoturismo de 
parelheiros assim como a revitalização  da estação. Pediu a gentileza de estudar a possibilidade do 
presidente do Comtur de levar essa pauta também ao Secretário da pasta de Turismo do Estado. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Respondeu que irá levar essa pauta ao Lucena, Secretário de estado e 
agradeceu a fala do Roberto.  
 
PROCENTRO|Antônio de Souza – Indicou que é interessante buscar resgatar a identidade histórica da 
cidade paulistana e que este é o caminho que devemos seguir. Mencionou a ideia do corredor turístico 
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e que este seria um diferencial para o turismo de São Paulo. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Informou que essa pauta já foi levada ao prefeito e sugeriu a elaboração 
de um projeto quanto a este tópico, levar ele ao conhecimento da Smtur para que esta possa analisar 
se terá meios ou corpo técnico o suficiente para dar continuidade a este projeto. Solicitou para já 
trazerem o projeto para estudo de viabilidade deste para ativação na rua.  
 
CGM|Jõao Paulo Guilherme – Mencionou a segurança de São Paulo e que fica feliz de ver pessoas 
querendo reativar o centro e exalta o conselho como pessoas comprometidas a melhorar a cidade.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Adicionalmente a fala de João Paulo Guilherme, informou que já ficou 
definida uma reunião com a guarda turística. 
 
ACSP|Guilherme Afif – Solicitou a consideração de uma agenda antiga ao Platum sobre uma campanha 
de marketing para datas temáticas como a exemplo o dia dos namorados, ao invés de ser somente o 
dia dos namorados, extender para a semana dos dias do namorados para que o trade tenham uma 
maior e melhor exploração dessa data comemorativa quanto ao comércio.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Sinalizou em concordância, e adicionalmente, aproveitou para solicitar a 
ajuda dos membros do conselho para que as Festividades Natalinas sejam mais amplas e que abranjam 
as zonas periféricas da cidade. Nas próximas reuniões será apresentada a as ideias para essas 
festividades e que elas deverão ser gratuitas.  
 
CTN| Christiane Abreu – Mencionou o Natal de Gramado e instigou a possibilidade de se elaborar 
roteiros natalinos, juninos, etc., assim ajudaria a fomentar o turismo. Ofereceu a ajuda do CTN para 
ações voltadas as crianças como uma vila de natal. 
 
ABRAJET|Luiz Maggio – Sugeriu a participação de algum membro do Ministério ou Secretaria dos 
Direitos Humanos, assim mais ações no centro poderiam ser viabilizadas.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Informou que irá falar com a Soninha sobre essa indicação de convidado 
ao Comtur. 
 
PROCENTRO|Antônio de Souza – Informou que no dia 20 de julho acontecerá  o Expo Fórum e sugeriu 
que a próxima reunião do Comtur seja lá. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Concordou e 12h17 deu por encerrada a reunião do Comtur extendendo 
novamnete seus agradecimentos ao CTN pela acolhida. 
 
Encerrou-se a reunião às 12h17 e para constar     eu, Ana Paula Alves dos Santos, lavrei a presente ata. 

 
São Paulo, 19 de Junho de 2023. 
 
Lista dos Presentes na Sessão Ordinária 225º: 

Sigla Entidade Nome 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Rodolfo Marinho 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Karolini Pereira 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Maressa Alves Barros 

SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Victória de Paula 
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SMTUR Secretaria Municipal de Turismo Adile Manfredini 

Casa Civil (Prefeito) Prefeitura - SMDE Juliana Saad de Marchi 

Casa Civil (Prefeito) Prefeitura - SMDE Cintia Grecov Peres 

SPTuris São Paulo Turismo  Fernanda Ascar 

SMC Secretaria Municipal de Cultura  Diogo Leite da Silva 

SEME Secretaria Municipal de Esportes e Lazer  Claudio Roberto Barbosa de Souza 

SEGES Secretaria Municipal de Gestão  Valéria Regina Domingues Linares 

SEGES Secretaria Municipal de Gestão  Fábio Sinai Guimarães Silva 

SF Secretaria Municipal da Fazenda  Margarida Almeida Egydio 

SF Secretaria Municipal da Fazenda  Celso Dyo Shimizu 

CET CET - Companhia de Engenharia de Tráfego Mauricio Cordeiro Da g. Losada 

SP Urbanismo São Paulo Urbanismo Yara Cunha Costa 

SETUR Secretaria de Turismo do Estado de São Paulo Albert Simoncini 

SPCVB SPCVB - São Paulo Convention & Visitors Bureau Toni Sando de Oliveira 

SVMA Secretaria do Verde e do Meio Ambiente 
Carlos Eduardo Guimarães de 

Vasconcellos 

ABIH ABIH - Associação Brasileira da Indústria de Hotéis Antônio Reinales 

ABEOC/SP 
ABEOC/SP - Associação Brasileira de Empresa de 

Eventos - São Paulo 
Márcio José Ramos Guerreiro 

ABEOC/SP 
ABEOC/SP - Associação Brasileira de Empresa de 

Eventos - São Paulo 
Auro Nardelli Wandermuren 

ABRAJET/SP 
ABRAJET/SP - Associação Brasileira dos Jornalistas 

de Turismo - São Paulo 
Luiz Scaramella Maggio 

SINDETUR/SP 
SINDETUR/SP - Sindicato das Empresas de Turismo 

no Estado de São Paulo 
Gregório Polaino Junior 

ABBTUR/SP Associação Brasileira de Bacharéis em Turismo Milton Craveiro Junior 

ACSP ACSP - Associação Comercial de São Paulo Guilherme Afif Domingos Filho 

ABRASEL/SP 
ABRASEL/SP - Associação Brasileira de Bares e 

Restaurantes 
Leonardo Ramos 

Razão Social Razão Social Nome 

SME Secretaria Municipal de Educação José Carlos Suci Júnior 

PROCENTRO PROCENTRO Antonio e Souza Neto 

Associação Viva o Centro Associação Viva o Centro João Edison Deméo 
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CONGETUR 
Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São 

Paulo/SP 
Elvira Pereira Saito 

CONGETUR 
Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São 

Paulo/SP 
Roberto Carlos da Silva 

SKAL SP 
SKAL SP (Associação Internacional de Profissionais 

de Turismo) 
Roberto Simon Adler 

SENAC SENAC 
Caio Cesar Marinho Rodrigues de 

Souza 

Mercado SP SPE S.A. Mercado SP SPE S.A. Aldo Bonametti 

USP USP Clarissa M.R. Gagliardi 

GCM GCM - Guarda Civil Metropolitana João Paulo Guilherme dos Santos 

AMITUR 
AMITUR - Associação Brasileira dos Municípios de 

Interesse Cultural e Turística 
Jarbas Favoretto 

AMITUR 
AMITUR - Associação Brasileira dos Municípios de 

Interesse Cultural e Turística 
Beatriz Couto de Carvalho Pinto 

SMDET 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Econômico e Trabalho 
Armando de Almeida 

SMPED Secretaria Municipal de Pessoa com Deficiência Flávio Adauto Fenólio 

UBRAFE 
UBRAFE - União Brasileira dos Promotores de 

Feiras 
Armando Arruda Pereira de Campos 

Mello 

COMISSÃO DE TURISMO, 
LAZER E GASTRONOMIA 

COMISSÃO DE TURISMO, LAZER E GASTRONOMIA Adriana Pedroso 

ABLOVEx 
Associação Brasileira das Empresas de Veículos 

Executivos e Mobilidade Corporativa 
Auro Nardelli Wandermüren 

OBSERVATÓRIO DE 
GASTRONOMIA 

VISITANTE CONVIDADA Guta Chaves 

ABBTUR VISITANTE CONVIDADA Marlene Matias 

PROCENTRO VISITANTE CONVIDADO Rubens Alves 

ABRASEL VISITANTE CONVIDADO Leonardo Schonwald 

CTN VISITANTE CONVIDADO Christiane Abreu 

CTN VISITANTE CONVIDADO Fabiana Karan 

SKAL OUVINTE Maurício Costa 

 

Em 
Conformidade: 

 

 

 

 
 

 
Rodolfo Marinho 

 Presidente do COMTUR 
Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo 

 
 


